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Апа!га režima Уе!Ке Могауе ! роагетп/ћ уоаа formiranih и пјепот aluvijonu 

Маротепа: “ Udaljenje зе odnosi па геки Jezavu, ргма (П зе одпозе па рјјеготете Кој 5е пајаге за levoj obali, 

preostali рјеготет п se пајаге па дезпој obali Velike Могауе. 
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Slika 1. Prostorni položaj hidroloških stanica i osmatračkih pijezometra 

Figure 1. Position of the gauging stations and observation wells. 

ANALIZA DOBIJENIH REZULTATA 

Odrađena je analiza podataka za period od 1950-2017 godine. Na osnovu tih podataka na slici 2. je dat 

uporedni dijagram srednje dnevnih vodostaja na hidrološkim stanicama Bagrdan, Zabarski most i Ljubičevski most, 
a na slici 3. je uporedni hidrogram Velike Morave reperni za hidrološku stanicu Bagrdan i Ljubičevski most. Za 
potrebe analize uticaja režima Velike Morave na podzemne vode, na slici 4. su dati nivogrami apsolutnih kota nivoa 

vode Velike Morave i pijezometri koji se nalaze na desnoj obali i na slici 5. koji se nalaze na levoj obali. 
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— даидта зјабоп Ljubičevski most · —— gauging зјаћоп Žabarski most: —— gauging station Bagrdan 

Slika 2. Uporedni dijagrami apsolutnih kota nivoa Velike Morave osmotrenih u profilima Ljubičevski most, 
Zabarski most i Bagrdan za osmatrački period od 1950-2017 

Figure 2. Absolute elevations of the Velika Morava water levels at Ljubičevski Most, Žabarski Most and Bagrdan 

(1950-2017) 
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Slika 3. Uporedni hidrogrami Velike Morave osmotrenih u profilima Ljubičevski mosti Bagrdan za osmtrački 
period od 1950-2017 godine 

Figure 3. The Velika Morava hydrographs at Ljubičevski Most and Bagrdan (1950-2017) 
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— gauging station Ljubičevski most • 1МР973 • 1NP908A • 1NP909A • 1NP910A 

Slika 4. Uporedni dijagrami apsolutnih kota nivoa Velike Morave osmotrenih u profilu Ljubičevski most i 
pijezometra koji se nalaze na desnoj obali, za osmatrački period od 1977-2017 godine 

Figure 4. Absolute elevations of the Velika Morava water levels at Ljubičevski Most and groundwater levels at 

observation wells on the right bank (1977-2017) 
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— gauging station Ljubicevski most • 1NP904A • 1NP974 • 1МР901А 

Slika 5. Uporedni dijagrami apsolutnih kota nivoa Velike Morave osmotrenih u profilu v.s. Ljubičevski most i 
pijezometara koji se nalaze na levoj obali, za osmatrački period 1977-2017 godine 

Figure 5. Absolute elevations of the Velika Morava water levels at Ljubičevski Most and groundwater levels at 

observation wells on the left bank (1977-2017) 

Na osnovu uporednog dijagrama apsolutnih kota nivoa vode Velike Morave (slika 2) može se uočiti da 
dolazi do manje promene režima na prva dva profila tokom početka 80-tih, dok je najizraženija na vodomernom 

profilu Bagrdan. To izmeštanje je vršeno tokom 1980. i 1981. godine zbog izgradnje deonice auto puta E75 
Batočina-Cuprija. 

Druga značajna promena je na nivogramu Ljubičevski most (slika 4) koja je vezana za period od 20 godina 
(od početka 80-tih do početka 2000-ih). Tada dolazi do produbljivanja rečnog korita Velike Morave u profilu 
Ljubičevski most, zbog preintenzivne eksploatacije peska i šljunka. Tokom 80-tih godina je došlo do sniženja od 

oko 1 m, što тоге biti rezultat пе samo eksploatacije, već i pomenutog izmeštanja rečnog korita u profilu Bagrdan. 
Tokom 90-tih godina Srbiju su pogodile inflacije što je dovelo do intenzivnijeg nekontrolisane i nelegalne 
eksploatacije šljunka i peska. To znači da u profilu Ljubičevski most došlo do produbljivanja korita, pa samim tim i 

smanjenje nivoa reke Velike Morave u iznosu od 5 m u periodu od 1980-2000 godine. Dakle, sinhrono sa 
produbljivanjem korita Velike Morave došlo je i do spuštanja nivoa podzemnih voda, što je dovelo do toga da su 
plići bunari presušili, a rezerve podzemnih voda su umanjene. Kao prosledica ovoga, prisutna koncentracija nitrata 

u podzemnim vodama koja je do 1990. godine bila uvek ispod MDK, nakon produbljivanja korita Velike Morave i 

obaranja nivoa podzemnih voda, koncentracije nitrata su skočile i imale vrednosti preko MDK što je uticalo na 
vodosnabdevanje stanovništva ovog dela Srbije. 

ZAKLJUČAK 

Štetno dejstvo nekontrolisane i nelegalne eksploatacije šljunka i peska u periodu od 1980-2000. godine i 
produbljivanje rečnog korita je imalo trajne posledice na režim Velike Morave i podzemnih voda u delu Ljubičevski 

most. Ovo sniženje u iznosu od preko 4 m dovelo je do promene smera kretanja podzemnih voda, odnosno dovelo 

koji su bliži Velikoj Moravi. Tokom poslednjih 20 godina, čak su tokom kišnih perioda kote nivoa udaljenih 
pijezometara više i od kota nivoa voda Velike Morave (desna obala). Opadanje nivoa podzemnih voda uticalo je na 

smanjenje rezervi ovih voda, koja zajedno sa promenom smera kretanja podzemnih voda je imala za posledicu 
pogoršanje kvaliteta vode za piće u gradu Požarevcu, tačnije povećane su koncentracije nitrata. Na levoj obali, 

prihranjivanje podzemnih voda je bilo na račun reke Jezave i Velike Morave (u zavisnosti od hidrološkog stanja 

pomenutih reka). Nakon produbljivanja korita Velike Morave, nivo podzemnih voda u pijezometrima koji se nalaze 

па distanci većoj od 1.5 km samo tokom ekstremno velikih vodostaja геке Morave imaju kotu nivoa podzemnih 
voda nizu od Velike Morave, odnosno u ovom delu, podzemne vode se prihranjuju na račun voda reke Jezave. 
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